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Zadanie 1.(2 pki)

Schemat przedstawia podzial ciala ukwiala plaszczyznami symetrii.

rownocenne polowki

réwnocenne potowki

Podaj nazwe tego rodzaju symetrii ciala i uzasadnij jednym argumentem, Ze jest ona
bardzo korzystna dla tego zwierzgcia.

Zadanie 2 . (2 pkt)
Podkreél cechy charakterystyczne dla budowy pierscienic.

A, Cialo pokryte cienka chitynows kutykula.

B. Obecnoéé wora powlokowo-migéniowego.
C. Oddychanic tohawkami.

D. Otwarty ukiad krwionosny.

E. Metamerycznie ulozone narzady wydalnicze.

Zadanie 3. (I pkt)

Ponizej opisano fragment cyklu rozwojowego przywry motylicy watrobowe;.

Urzesiona larwa (miracidium) wnika aktywnie do ciafa slimaka blotniarki moczarowej, gdzie
przeksztalca si¢ w workowata sporocystg. Wewnatrz kazdej sporocysty rozwijajg si¢ liczne,
réwniez workowate larwy — redie, a wewnatrz kazdej redii rozwijaja si¢ liczne ruchliwe larwy
— cerkarie. W kazdym §limaku z jednego miracidium moze powsta¢ kilkaset cerkarii, Cerkarie
opuszczaja ciato §limaka i przeksztalcaja si¢ w otoczone oslonka, przymocowane do roslin
nadwodnych stadia inwazyjne — metacerkarie, ktore razem z roslinami moga zosta¢ zjedzone
przez bydio.

Wyijasnij znaczenie, jakie ma dla tego pasozyta zwielokrotnienie liczby larw w trakcie
cyklu rozwojowego.
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Zadanie 4 . (3 pki)
Rycina przedstawia budowg wora powlokowo-migéniowego tasiemca uzbrojonego.
Podaj jedna zalezno$¢ migdzy Srodowiskiem Zycia tego zwierzecia a budowg wora powlokowo-
-miesniowego. Wymien dwie inne cechy bu-
dowy morfologicznej lub anatomicznej tego
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Zadanie 5. (I pkt)

Organizmy obuplciowe (obojnaki) charakteryzuja si¢ tym, ze maja zdolnos¢ wytwarzania
zaréwno zenskich, jak i meskich komérek rozrodczych. Jednak przewazajaca czgsc tych

organizméw ,.unika” samozaplodnienia i w miar¢ mozliwosci doprowadza do zaptodnienia
krzyzowego.

Wyjasnij, dlaczego organizmy obupiciowe ,,unikaja™ samozaplodnienia.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 6 . (3pkt)

Stonka ziemniaczana zimuje w postaci imago (formy dorostej) w warstwie gleby do 50 cm
glebokosci. Wiosng samice skiadaja z6tte jaja w ztozach na spodniej stronie lisci ziemniakéw.
Wylegajace sig larwy sg pekate i z wiekiem przybieraja pomaranczowa barwe. Podczas lata dorosie
chrzqszgzc oraz larwy zerujg na lisciach, ogalacajac niekiedy caly rosling. Jesienia w glebie
nastgpuje przepoczwarzenie.

Narysuj schemat przedstawiajacy cykl rozwojowy stonki ziemniaczanej. W schemacie
uwzglednij wszystkie stadia rozwojowe, miejsca i czas ich bytowania.
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Zadanie -7 . (2 pkt)

Osobliwoscia plazéw jest ich gospodarka wodna. Zwierz¢ta te nigdy nie pija wody,
lecz pobieraja ja przez skorg. Na brzusznej stronie tulowia i ud maja one okolice szczegblnie
obficie unaczynione, ktérych funkcja jest absorpcja wody — do jej pobrania wystarcza
wilgotna gleba. Gatunki zyjace w okolicach suchych gromadza. przy braku wody, duze ilosci
mocznika w ptynach ustrojowych.

Wyjasénij, jakie znaczenie dla sposobu pobierania wody przez plazy zyjace w suchym
Kklimacie ma fakt gromadzenia znacznych ilosci mocznika w plynach ustrojowych.

Zadanie 8. (2 pk)

Na schemacie przedstawiono jeden ze sposobow osmoregulacji u ryb.

aktywne pobieranie soli
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Uzasadnij, poslugujac sie dwoma argumentami, Zze na schemacie przedstawiono sposéb
osmoregulacji ryby slodkowodne;j.

.................................................................................................................................................
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Zadanie 3. (3 pkt)
Charakterystyczne cechy ptakéw wiaza sig z ich zdolnoscig do aktywnego lotu.

Wymien trzy cechy budowy szkieletu ptakéw, bedgce przystosowaniem do lotu oraz
okresl, jakie znaczenie adaptacyjne ma kazda z wymienionych cech.
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Zadaniel0.(2p.)
Schematy przeds

Na podstawie analizy schematu ustal, kt6ry z nich przedstawia przeplyw
powietrza podczas wydechu. Uzasadnij wybor.

Zadanie 11. (2 pkt)

Opanowanie aktywnego lotu, podobnie jak statocieplno$é, zwigzane jest ze znacznym wydatkiem
energetycznym. Wytwarzanie duzej ilosci energii wymaga tlenu. Niezbedny tlen musi by¢ dostarczo-
ny organizmowi ze §rodowiska. Jednoczesnie musi istnie¢ mozliwos¢ usuwania szkodliwego produk-

tu oddychania, jakim jest dwutlenek wegla.
Podajac dwa argumenty, uzasadnij twierdzenie, e uklad oddechowy ptakéw reprezentuje

szczegolnie zaawansowane rozwigzania usprawniajace wymiang gazows.

Zadanie 12. (I pkt)
W tabeli podano proporcje dhugosci jelita w stosunku do dlugosci ciala u réznych zwierzat.
Zwierzeta | Proporcje
Kuna 4:1
Pies 51
Szczur 9:1
Cztowiek 10:1
Renifer 20:1
Owca 28:1

Sformuluj wniosek o zaleznoSci migdzy dlugoscig jelita w stosunku do diugosci ciala
zwierzecia, a rodzajem pobieranego przez to zwierz¢ pokarmu.
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Zadanie 13. (Ipkt)
Blonnik — skladnik $cian komdrkowych roélin, jest potencjalnym zrédiem energii niedostgpnym dla
wiekszosci zwierzat, gdyz brak im enzyméw rozkiadajacych ten cukier. Na podstawie specjalnych
pomiaréw obliczono, ze np. owca (ktéra nie ma enzyméw rozkladajacych blonnik) wykorzystuje
jednak energig zawartg w spozytym blonniku az w 87%.
Wyjasénij, co umozliwia owcy wykorzystanie blonnika jako Zrédla energii.
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Zadanief4. (2p.)
Rysunek przedstawia sylwetke ssaka.

A. Podaj nazwe rodzajowg tego ssaka. o
B. Wymien dwie prymitywne cechy jego budowy zewnetrznej widoczne

na rysunku.



